

Жумаканова Наталья Александровна

канд. юрид. наук, доцент

ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет

им. первого Президента России Б.Н. Ельцина»

г. Екатеринбург, Свердловская область

DOI 10.31483/r-99810

ПРЕСТУПНОСТЬ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ КАК ОТРАЖЕНИЕ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ В СЕМЬЕ

Аннотация: в статье предпринята попытка рассмотреть становление и формирование преступного поведения несовершеннолетних как отголосок семейных взаимоотношений.

Ключевые слова: несовершеннолетние, преступность несовершеннолетних, семья, преступное поведение, подростки, семейное воспитание, дети.

Преступность несовершеннолетних является своеобразным индикатором социальной ситуации в стране. Данный вид преступности очень четко реагирует на состояние общества и, как правило, рост преступности несовершеннолетних свидетельствует о неблагоприятных социальных процессах. Анализ и изучение преступности несовершеннолетних является инструментом выявления криминальных факторов в социуме и базой для прогноза преступности в целом. По процессам, происходящим в детской и молодежной среде, мы можем с большей долей вероятности судить о том, каким будет общество в перспективе. Так по мнению С.А. Корягиной, распространенность «преступлений среди лиц молодежной возрастной группы, их качественные характеристики не без оснований могут расцениваться как прогностические для всей преступности» [1]. Другие авторы отмечают, что несовершеннолетние правонарушители – это резерв преступности будущих десятилетий, причем самой опасной и вредоносной ее части [2].

Понятие преступности несовершеннолетних принято связывать с возрастом субъекта преступления. Российским материальным законодательством установлено, что несовершеннолетними преступниками признаются лица в возрасте от четырнадцати до семнадцати лет включительно.

В структуре этого вида преступности наиболее распространенными являются кражи, грабежи, хулиганство. Встречаются и наиболее опасные преступления, причем нередко, такие как умышленные убийства, причинения тяжкого вреда здоровью, изнасилования. Несовершеннолетние активно «осваивают» преступные виды деятельности, ранее бывшие исключительной прерогативой взрослых преступников: захват заложников, разбойные нападения, вымогательство, торговля оружием, наркотическими и психотропными веществами, содержание притонов и сутенерство, террористические акты и прочие тяжкие и особо тяжкие преступления.

В составе несовершеннолетних преступников лидируют лица мужского пола, но и девушки имеют место быть (чаще всего они совершают кражи вещей в одиночку, хотя в последнее время участились случаи совершения избиений и причинений различного вида вреда здоровью в групповых нападениях девушками на одноклассниц).

На мотивацию преступного поведения несовершеннолетних существенный отпечаток накладывают особенности подростковой психики: повышенная внушаемость по отношению к авторитетам; юношеский негативизм применительно к лицам, осуществляющим педагогическое воздействие, склонность к социально – психологическому «заражению». Значительная часть несовершеннолетних преступников страдает аномалиями психики. Среди несовершеннолетних, совершающих насильственные преступления, эта доля значительно выше. Наиболее распространенными формами психических аномалий являются психопатия, невропатические черты, повышенная обидчивость, раздражительность, тревожность, сниженный уровень интеллектуального развития. Большинство психических аномалий несовершеннолетних вызваны ненормальными условиями воспитания или родовыми травмами.

Несомненно, что семья является основным источником формирования и становления человека как личности. Именно в семье закладываются, генерируются и развиваются человеческие ценности, духовные и нравственные потребности, жизненные ориентиры, ответственность, внимательное отношение к миру и окружающим, уважение к людям. Родители, развивая умственные способности и таланты своих детей, формируют в них неповторимую индивидуальность со своими интересами, потребностями, склонностями. Семейное воспитание безусловно является важнейшим составляющим будущей жизни человека. Защита семьи, материнства, отцовства и детства, а также создание условий для достойного воспитания детей в семье имеет для нашей страны приоритетные основы, закрепленные в Конституции РФ [3].

Криминогенное воздействие семьи на ребенка может проявляться в следующих аспектах:

1) несостоятельность семьи. Сюда, например, можно отнести такое обстоятельство, как обнищание семьи вследствие безработицы либо неполучение заработной платы родителями. Возникает неспособность родителей обеспечить детей полноценным питанием, одеждой такой как у сверстников. Социальное расслоение, значительный разрыв в материальном обеспечении порождает у ребенка несправедливость, которая рождает зависть, переходящую в ненависть и агрессию, что может ликвидировать нравственные запреты на совершение хищения;

2) семья как фактор формирования криминогенных качеств человека. Здесь мы можем говорить о таких причинах как алкоголизм и наркомания родителей, халатное отношение к своим семейным и родительским обязанностям, игнорирование и полное отсутствие заботы по отношению к своим детям, или же незыблемый авторитет родителя, имеющего судимость;

3) семья как фактор психофизической патологии ребенка.

Например, некоторые исследователи, изучая становление преступного поведения сексуальных маньяков, указывают на такой факт, как дисгармоничность семьи, в которой выросли эти преступники. Прежде всего это вариант, когда мать, властная женщина, подавляет отца. Будущие серийники растут в ситуации

эмоционального отчуждения со стороны родителей. В тех же случаях, когда преступники вырастают во внешне благополучных семьях, отмечено, что родители часто уделяют много внимания интеллектуальному и физическому развитию ребенка, оставляя без внимания эмоциональную сферу [4].

К числу симптомов «подведения» подростка к преступному поведению относятся: курение, употребление спиртных напитков, наркотических и токсических веществ, прогул школьных занятий и уход из школы вовсе, приятельские отношения с правонарушителями и преступниками, ранние половые связи, проявление жестокости к животным и людям, уход из дома, бродяжничество.

Отдельные авторы обращают внимание на следующие обстоятельства: несовершеннолетние нередко совершают преступления в виде ответной реакции на насильственные действия, направленные против них (или угрожающие им) и рекомендуют в этой связи более активно использовать все правовые (в том числе уголовно-правовые) средства борьбы с насилием в отношении детей и подростков [5]. Ребенок, переживший насилие в детстве, воспроизводит его и в последующей взрослой жизни: подавляет и унижает своих близких, детей и престарелых родителей, потому что сам вырос в системе подавления и унижения.

Если говорить о сексуальном насилии, то справедливости ради отметим, согласно уголовному законодательству РФ преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних относятся к наиболее тяжким преступлениям, за совершение которых законодатель предусмотрел строгую уголовную ответственность, сопоставимую, например, с ответственностью за умышленные убийства. Уголовным законом охраняется половая неприкосновенность несовершеннолетних, их нормальное нравственное и физическое развитие, здоровью, которому может нанести вред раннее начало половой жизни.

С целью сохранения нормального и нравственного развития несовершеннолетних, предотвращения сексуального насилия в отношении подростков, в ст. 134 Уголовного кодекса РФ предусмотрена ответственность за половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста вплоть до пожизненного лишения свободы [6].

Список литературы

1. Корягина С.А. Анализ динамики состояния и структуры региональной преступности // Криминология. – 2007. – №19. – С. 15.
2. Криминология: учебник для вузов / под общ. ред. д-ра юрид. наук, проф. А.И. Долговой. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Норма, 2003. – С. 765.
3. Конституция РФ принята всенародным голосованием 12.12.1993 г. с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020 г.
4. Образцов В.А. Криминалистическая психология: учеб. пособие для вузов / В.А. Образцов, С.Н. Богомолова. – М.: Юнити-Дана; Закон и право, 2002. – С. 110.
5. Алексеев А. И. Криминология. Курс лекций. – 4-е изд., испр. и доп. – М.: Щит-М, 2004. – С. 202.
6. Уголовный кодекс РФ от 13.06.1996 №63-ФЗ (ред. от 01.07.2021 г.).